

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22

(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
151.

Megjelenik naponta reggel.

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

\* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF, \*

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egész évre ... ..	840 Lej
Fél évre ... ..	420 Lej
Negyed évre ... ..	210 Lej
Havonta ... ..	70 Lej

Hirdetések díjazás szerint.

Egyes szám ára 4 lej,  
vasárnap 5 lej.

Bucurestiben 50 banival több

## Mac Millan

a bátor pilóta elindult expedíciójával az Északi sarkra, hogy felkutassa a vakmerő, Istennel, emberrel és ördöggel, szenvedésekkel és csontig ható fagygyal dacoló Amundsent. Mac Millan elindult, hogy bizonyosságot szerezzen az északi pólus rettenthetetlen bátorságu hősről, akiért emberek milliói remegnek hetek óta és aggódón figyelnek fel minden Oslóból világra repített híradásra. Bizzunk benne, hogy Mac Millan utja sikerrel fog járni és úgy lehet, rövidesen bizonyosságot szerezhetünk majd Amundsen sorsáról. Kétségtelen: akár él Amundsen és valahol a jégsivatagba fagyva várja a megváltó szabadulást, akár meghalt és bátor, hősi szíve dobogása örökre elhallgatott a végtelenségbe szikrázó hómezőkön, a mindenkor emberiség egyik legnagyobb hőse ő, a bátortalanságokat nem ismerő és semmitől vissza nem riadó, mindent felkutató s az emberi szemektől elvontakat is felfedező tudomány hőse vagy mártírja.

Talán nemsokára már örömhírt szikráz majd széjjel a Mac Millan repülőgépre felszerelt táviró. És az egész világ ujjongani fog az örömtől. Amundsen él: hozzák is vissza, hogy az őt örömtűzekkel fogadó emberek előtt kergesse ki tagjaiból a jéghegy gémberítő ölését és meséljen nekünk eddig még ember nem látta földrészek kincseiről, fényéről, titokzatoságáról vagy kietlen, szegényes, élettelen sivárságáról. De lehet az is, hogy gyászdrapériával kell talán bevonni az egész világot, a nyári napsütésre is fekete fényt kell ráereszteni, mert talán meghalt a bátor, vakmerő Amundsen, a XX. század legnagyobb hőse, aki hialálba ment azért, hogy kielégítse a kényelemben itthon maradt emberek tudássonját.

Elindult a levegő és az északi sark másik hőse is: Mac Millan és most két emberért retteg az itthon maradt világ. A tudomány babérágáért indult Amundsenért és a barátja megmentésére siető Mac Millanért. Ez utóbbi mohón falja gépével azóta már a levegő kilométereit, nem borzong a széldületes magasságban, nem fázik az örök tél birodalmában, mert tudja, hogy sok száz millió ember meleg szíve dobbanása, kísérő szemek biztatása bátorítja az Istenhez közeli régiókban. Nemsokára bizonyosságot hallunk mindkettőjük sorsa felől.

**Mentőexpedíció Amundsen után. — Kína hadat üzen Angliának. — Lánckereskedelem a buzával. — Könyvet irt a német extrónörökös. — Megőrült és öngyilkos lett a szélhámos pesti asszony. — Eltoloncoltak Aradról egy lezüllött urileányt. — Beniczky továbbra is fogvamarad. — Véndiákok találkozója. — Szabadon az aradi vasuti panama vádlottja. — Hadifoglyok jönnek a Béke hetedik évében.**

## Ellentétek Románia és Csehszlovákia között.

A román kormány zöldkönyve kedvezőbb elbánás! kér.

(Bucuresti, június 18.) A Cuvantul szerint a kormány által kiadandó zöld könyv főleg azt a célt fogja szolgálni, hogy Románia számára kedvezőbb elbánást biztosítson a szövetségeseknél, mint eddig. A zöld könyv ki fogja fejteni, hogy Romániának senki sem fizet, őt pedig állandóan felszólítják adósságainak megfizetésére. A kormány — a lap szerint — nagyon csalódott a szövetsé-

gesekben úgy a petróleum iparnak járó kártérítés, mint a Németországgal keletkezett differenciák kérdésében. Ez a rosszindulat az utódállamok római konferenciájának elhalasztásához vezetett. A Cuvantul ezzel kapcsolatban arról is megemlékezik, hogy legutóbb ellentétek keletkeztek Románia és Csehszlovákia között a volt monarchia javainak felosztása kérdésében.

## Abd el Krim békét akar.

Londonból táviratozzák: Hivatalos körök közlése szerint Abd el Krim marokkói felkelővezér Angliát és Olaszországot közvetítésre kérte fel. A felkelővezér kéri, hogy úgy Franciaországnál, mint Spanyolországnál tegyék meg a lépéseket arra nézve, hogy békét köthessenek. A kérelemre Anglia azt válaszolta, hogy nem avatkozhatik bele Franciaország belügyeibe.

## Folytatódik

### az ellenzéki vezérek királyi kihallgatása

Izgalom a kisenevi szenátorválasztás körül. — A kormány januárban szavaztatja meg a választójogi javaslatot

(Bucuresti, június 18.) A belpolitika figyelme ugyszólván két esemény körül koncentrálódik. Az egyik az ellenzéki vezérek királyi kihallgatása, a másik a kisenevi szenátorválasztás, amelynél az egyesült ellenzék a parasztpárti jelölt körül csoportosul. A belpolitika híreit Bucuresti tudósítónk az alábbiakban közli:

Ferdinánd király holnap folytatja az ellenzéki vezérek kihallgatását. Holnap Michalachera körül a sor, hétfőn pedig Argetoianut fogadja az uralkodó.

Lupu dr. ma reggel visszaérkezett a fővárosba Chisenevből, ahol a közelgő szenátorválasztással kapcsolatban az egyesült ellenzék jelöltje érdekében fejtett ki propagandát. Lupu dr. megérkezése után azonnali tárgyalást folytatott Maniuval. A nemzeti párt végrehajtó bizottsága ma reggel ülést tartott, amelyen el-

határozta, hogy táviratilag utasítja Sebastian Teodorescut és Andronic lelkész, hogy azonnal vonják vissza a chisenevi szenatori mandátumra beadott jelöltségüket, miután az egyesült ellenzék úgy döntött, hogy a parasztpárti jelöltjét Alexandrit fogja egységesen támogatni. A végrehajtó bizottság egyben közölte Teodorescuval és Androniccal, hogy amennyiben nem vonják vissza jelöltségüket, kizárják őket a pártból.

Az Adeverul úgy értesült, hogy a kormány jövő év január 20-ika előtt nem szavaztatja meg a parlamenttel a választójogi reformot. A törvényjavaslat kamarai vitájára csak a karácsonyi szünet után kerül a sor, eddig az időpontig a kamarai és szenátusi vegyes bizottságok fogják beható tanulmányozás tárgyává tenni. A választójogi reform letárgyalása előtt a kormány megszavaztatja az összes többi javaslatot.

## Főpolgármesteri szózat az aradi villamos ügyében.

Ujból egybehívták a villamos-albizottságot.

(Saját tudósítónktól.) Arad város vezetősége épen a város közönsége érdekében, mint ismeretes, komoly buzgósággal kezdte és folytatta az aradi villamosvasut építésének tárgyalásait. Ma már talán munkások százai lépnek el a város főutvonalait, ha nem várt akadályok nem gördültek volna a további tárgyalások folytatása elé. A város részéről mint tudjuk, már csak a hármass bizottságnak kellett volna kimondania a döntő szót, amikor a bizottság ülésén egy albizottság kiküldését határozták el, amelynek feladatául azt tűzték ki, hogy újabb véleményes jelentést tegyen a hármass bizottságnak. Dr. Robu János főpolgármester az albizottság elnöke több ízben hívta össze ülésre az albizottság tagjait, azonban a legtöbb esetben olyan kevesen jelentek meg, hogy az ülést nem lehetett megtartani. Így történt ez tegnapelőtt is. Ma délelőtt megint meghívókat küldött szét a főpolgármester az albizottság tagjainak s ebben pénteken este kilenc órára újból egybehívja az albizottságot. A meghívó szövege kétségtelenül érdekes, leszögezi a tagok eddigi indulenciját és fokozottabb munkára szólítja fel azokat a tagokat, akik eddig nem igen tartották fontosnak, hogy a magukra vállalt kötelezettségnek eleget is tegyenek. A főpolgármesteri meghívó így szól:

„Ismételten arra kérjük, méltóztatásuk péntek este kilenc órákor az albizottság ülésére okvetlenül megjelenni. Kérésünk feltétlen teljesítése annál is inkább fontos, mert már több ízben hívtuk össze a bizottságot, azonban a legtöbb ülést a tagok túnyomó részének meg nem jelenése miatt nem tarthattuk meg. Az aradi villamos vasut építéséről van szó, amelynek állandó halasztgatása minden tekintetben sérti a város közönségének érdekeit.“

A főpolgármester megszívlelésre méltó hívó szövege tehát elhangzott, remélhető, hogy ezután a hívó szöveg nem marad hatástalanul s végre dűlőre jut az aradi villamosvasut sokat vajdó ügye.

## Véndiákok találkozója.

A székelyudvarhelyi református kollegium lélekemelő ünnepe.

Lélekemelő szép ünnepség színtere volt a székelyudvarhelyi református kollegium, amelynek vendégei gyűltek össze találkozóra és ezzel régi óhaj, régi vágy ment teljesedésbe. A nehéz gazdasági viszonyok, a pénztelenség miatt nagyon nehéz hosszabb utat megtenni és mégis 210 vendiák gyűlekezett össze a kollegium imatermében, pedig sokan kidőlték már a sorból. Meghatóan szép látvány volt, amikor az ősz haja, öreg bácsik, a legtöbben botrántmaszkodva, de egyesek testtartással igyekeztek az imaterem felé. Régen nem látott egykori tanuló társak találkoztak össze és bizony sokszor percekig tartott, amíg újra egymásra ismertek és akkor könnyes szemekkel öleltek össze. Hiszen tíz esztendőn keresztül voltak együtt az öreg kollegium falai között. A fiatalabb generáció egész raja vette körül az ősz Benedek Eleket, a kitűnő mesemondót, aki jóságosan és mosolyogva válaszol a sok kérdésre. Ott voltak Sebesi Samu, az ismert nevű humorista, Menyhárt András nyugalmazott esperes és még számosan. Az istentisztelet „Szent Isten, noha néked” című egyházi dal éneklésével kezdődött, amely után Menyhárt esperes mondott megkapó alkalmi imát. Biró Sándor vallásnár megható és gondolatokban gazdag beszédet mondott. Istentisztelet után a református iskola éttermében banket volt, amely a késő délutáni órákig tartott. Este jótékonyélelű zártkörű vendiák-estély volt a Bucuresti-szálló nagytermében, ahol mintegy ezer ember jelent meg. A műsort a kollegium ifjusági vegyeskara nyitotta meg Vocelka „Imá”-jával. Benedek Elek a régi diákletről mondott el emlékezőseket, Szabó Gizi egy Grieg-darabot játszott hegedűn, Tompa Lászlóné zongorakísérete mellett. Palló Imre, a budapesti Operaház baritonistája több áriát énekelt Jodal Gáborné zongorakíséretével, Sebesi Samu humoros felolvasást tartott a régi diákletről. Végül a székely énekelet a „Dalolatok” kezdődött énekelte. A nívós műsoros estélyre a kedvezőtlen idő dacára is sokan jöttek be vidékről. Műsor után a tánc következett, a vendiákok pedig a fehér asztalnál beözöngöltek el a régi időkről. Az iskola tanári kara a vendiákok tiszteletére tornaünnepélyt is rendezett a kollegium kertjében, amelyen együttesen vettek részt a római katolikus és a református kollegium tanulóifjusága. A tanulóifjuság szép mutatványokkal gyönyörködtette a közönséget. A vendiákok ezután megköszönték a tanári kar fáradozását, amellyel az ősi iskola falai közé összehozta a vendiákokat, akik meghatottan bucsuztak egymástól azzal a kérdéssel, hogy vajon látják-e még egymást?...

## „Az igazságot keresem“.

Könyvet írt a német extrónörökös.

(Berlin, június 18.) Frigyes Vilmos extrónörökös könyvet írt „Az igazságot keresem” címmel. A könyv írását már Wieringenben kezdte meg, de mert ott nem igen tudott minden szükséges anyagot és adatot megszerezni, csak Németországba történt visszatérése után Gaisben fejezte be. A könyv a legközelebbi napokban jelenik meg és akik már ismerik, azt mondják, hogy benne a trónörökös az egész történeti aktaanyag alapos ismerőjének bizonyul, aki a legutóbbi fél-század történetének sok, eddig teljesen ismeretlen adatát bocsátja közre. A könyv főképp azt bizonyítja, hogy német részről mindig és állandóan tiszta belpolitikát folytattak, ellenben a nyugati szomszédok egyre Németország megalázására törekedtek.

## Eltoloncoltak Aradról egy lezüllött urileányt.

Fehér leányszobából az Élet fertőjébe. — Gosztonyi-Grosz Magda három év alatt nagyot bukott a szerelem országútján. — Hires demimonde mint kokain-csempész.

(Saját tudósítónktól.) Gosztonyi Melániával ma délután találkoztam az életben először, az aradi pályaudvaron. Elegáns selyemben ült egy rendőr mellett a III. osztályu váróterem fapadján és ideges türelmetlenséggel várta a kurtisai vonatra a beszállást, hogy tolongó utazzon vissza illetőségi helyére, Félegyházára. Ezelőtt három évvel Gosztonyi Melániát még Grosz Magdának hívták és egy előkelő félegyházai uricsalád jól nevelt, szőlőtől óvott, egyetlen lánya volt. „Művésznévét” csak később vette fel, mikor tisztességes családjára való tekintettel le kellett tagadnia az igazit. Gosztonyi Melánia huszonegy éves, szoborszép teremtségű. Három évvel ezelőtt jelesen érettségizett a félegyházai gimnáziumban, ártatlan, riadt öszeme van és mégis szenzációs az a múlt, amely már lepergett mögötte. Abszolút intelligens nő, de a züllöttsége is művészi fokon áll. Legutóbb Bucurestiben ült négy hónapot erkölcsrendészeti kihágásokért és kokaincsempészésért és büntetésének kitöltése után most megy haza Félegyházára — „por zsupp”. A sorsa valahogyan elűt a szokásos kurtizán-karrieréktől. Azt mondja, hogy önhibáján kívül jutott a fehér leányszobából a fertőbe és egyetlen bűne csak az, — ha ugyan az adott körülmények között bűnnek lehet ezt elbírálni — hogy a kitaláltságban nem tudott a lejtőn megállni. Grosz Magda eddigi életének utolsó három nagy esztendeje az Élet kloakájának máris sok mozaikjából áll össze és amit itt egy riportban feldolgozunk róla, valószínűleg még nem finálé. Mert Grosz Magda-Gosztonyi Melánia fiatal teremtség még. Mindössze huszonegy éves és a moosár ingoványában még hosszú utat kell majd tennie, míg egy kórházi ágy szalmazsákján lefogja vibráló két szemét a megbocsátó fehér Halál...

Öt évi börtön félórás szerelemért.

Grosz Magda élete tizenneve éves koráig olyan volt, mint minden más urileányé. Virágok, köny-

vek, esőkok, éjjeli zenék, francia órák és zongoralekek között nevelkedett. Így serdült szép, sudár hajadonná. Tejarca volt és a két szeme kacagott. És titokban halálosan szerelmes volt egy — nő félegyházai nagykereskedőbe. Minden szabad idejében a főtéren járt-kelt, csak hogy szerelmét láthassa. Egyszer a nagykereskedő detektívek vittek fel az ügyészségre és a néhány hónap múlva megtartott főtárgyaláson öt évi börtönre ítélték, mert a vád szerint Grosz Magdán erőszakot követett el. Az alföldi parasztvárosban nagy volt a botrány és Magdát sebtében Budapestre vittek fel a nagynénihez. A nagykereskedő pedig félretette az üzleti gondokat, felvette a rabdarócot és ma is a félegyházai ügyészség „tagjelvételei” irodáján irnokoskodik.

Budapesttől Párisig és vissza.

Lehet, hogy a pesti nagynéni volt a hibás, mert nem vigyázott Magdára kellőképpen. Lehet, hogy az a monoklis pesti ficsur, aki szította az elbukott lányban a nagykereskedő által gyújtott tüzet. Az is meglehet, hogy az elkövetkezett tavasz volt az oka, valahogyan az a szabály, hogy: „a virágnak megtiltani nem lehet...” Tény az, hogy a félegyházai botrány után egy évre Grosz Magda az egyik párisi klinikán egészséges fiúgyermeknek adott életet. Nem lett volna ez baj. Hiszen szokottja, a monoklis pesti fiú urí módon el-tartotta őt mindaddig, míg a párisi rendőrség le nem fogta, mint — nemzetközi kémét. És a szép Magda a legközelebbi gyorsal visszautazott Budapestre.

Őszi éjszakák, fátymoltáné és kokain.

Budapesten sokáig celtalanul rőtta az őszi éjszakákat. Egyszer az ölmösös elől a Fészekbe menekült és néhány hónapig meleg barátságban élt egy ismert nevű pesti újságíróval. Nyelveket tanult és Párisban szerzett ékszeri eladóból tartotta ki az öhenkórász alanyi költőt. Mikor az utolsó karperec is a zálogházba került: egy artista impresszárióval odébb állott. Mint

fátymoltánécsónó turnézott egy éle esztendőn keresztül Jugoszlávia, Románia, Bulgária és Görögország nagyobb városában. Hol itt, hol ott. Minden lokálban: bárókban, táncpalotákban, varietétkben leg-feljebb egy hónapot töltött. Meséli, hogy tavaly az athéni Pallas-bárban egy ismeretlen ur fehér port töltött a pezsgőjébe. Nem tudta, mi az. Csak érezte, hogy néhány perc múlva jóleső kábulat fogja el és rózsaszínben látja az egész világot. Másnap ömaga kérte a — kokaint.

Fejesugrás a második emeletéről.

Valahogyan újra hazakerült Félegyházára. A szülei ajtót mutattak neki és ő a vasúti park zuzmanis padján gubbasztott a téli éjszakán. Éjfél tájban részeg önkéntesek mentek keresztül a parkon és egy félreccapott sapkájú fiú ölbekapva vitte a lakására. Reggel az önkéntes szó és fizetség nélkül ki akarta dobni és ő a téli körmével végig karmolta az arcát. Rendőr jött és bekisértek. Az ügyeletes rendőrkapitány harmine napi elzárásra ítélte. Rusnya cigányasszonyokkal, háziszarka családnyokkal és kőszá kis éjjeli pillangókkal volt egytűvé zárva. Férgeket szerzett a cigányasszonyoktól és negyednapra sajgó férdalmak jelentkeztek az ötében. A rendőrorvos súlyos betegséget konstátált rajta. Mikor átkisértek a rabkórházba, egy agrással a második emeleti folyosó ablakánál termett és fejjel vetette le magát az udvarra. Három hónapnál tovább feküdt agyarázkódással, koponya- és felsőkartöréssel. Aztán mégis gyógyultan repült ki a nagyvilágba, hogy folytassa ott, ahol elhagyta...

Megállás nélküli siklás a lejtőn.

Ujabb hat hónap telt el az életében. Volt artistanó, pincériány, nevelőnő, utikisérő, betegápoló, szobalány, elárusító, nyeivmes-ternő és kitalált szerető, tarka öszewisszaságban. A főgondja kalandok és kokain felhajtására irányult. Hónapokon át tartózkodott Bucurestiben, szerelmi orgiák párisiája volt és lopni, örjöngeni, embert ölni is megtanult az átkozott „kokó”-ért. Néhány hónap előtt rossz sorsa egy kokaincsempész hozta össze. Hogy könnyebben jusson a fehér méréghez, társult vele. Saját bevallása szerint is, de ruhái, drága ékszeri is bizonyítják, hogy temérdek pénzt keresett ezzel a mesterséggel. A jó mód azonban nem tartott soká.

— Lebuktatott egy hekus az Alhambrában, éppen mikor kinaltam a „szajrét” — mondja keserű rezignációval. És most megy vissza Kiskunfélegyházára. Selyemben, brokátkban, csillogó butonokkal, de — „por zsupp.” A szeme révetegen merült bele a harmadosztályu váróterem vegyes párájú levegőjébe, midőn a kalauz beszállást jelez. Még néhány cigarettát kér az utra, ahogy ő mondja: „Cigit”. És panaszkodik, hogy hónapok óta nem jutott már kokainhoz... **Pető Gergely.**

## Sugár Teri beteg.

A *diriné* nem akar *diriné* lenni. — A szanatórium virágos kertjében verseket farag. — A legujabb ideál.

(Saját tudósítónktól.) Sugár Teri, az aradi szintársulat népszerű „dirinéje” és a közönség kedvenc művésznője, néhány nap óta nem látható az aradi uccán. Nyomaveszett. Sudár alakja eltűnt a korzóról, a kávéházak terraszáról és a színház környékéről: sokan azt gondolták, hogy valamely elegáns nyári fürdőhelyen piheni ki a szezon fáradalmait. De nem így van: Sugár Teri beteg. Egy hét óta a Therapia, volt Mannszanatórium lakója. Az első néhány napban súlyos betegen feküdt, azonban tegnap már a szanatórium árnyas kertjében üdült s nyugágyon fekvve, unalmában verseket írt. Ma is ott fogadott a fák árnyékában s buzgón rágt a tollat: verseket írt a diriné.

— Már azt hittem, hogy meghallhatok, anélkül, hogy valaki felém nézne — kezdte, betegsége frappánsan megcáfoló élénkiséggel, majd kezdődött az interjú. Tudniillik ő folytatott interjút velem s a legjobb újságíró megcségyenítő gyorsasággal zúdított rövid öt perc alatt kétszázhuszonkét kérdést. A színházról, az emberekről, a divatról, a korzóról, strandról és mindenről, ami egy szépasszonyt, aki még hozzá színésznő is, érdekelhet. Vegre azután visszaadhattam én is a kölcsönt és kezdtem én is zúdítani a kérdéseket. E. Sugár Teri mosolygott:

— Interjú? Minek? Mondjam azt, hogy a newyorki Metropolitan Operába, vagy az algiri Renaissance színházba hívna vendégszerepelni s még ehhez hasonló ötletet blöfföl?... Ugye, nem érdemes? Terveim nincsenek, nem voltak s nem is lesznek, mert a tervek keresztülviteléhez energiafogyasztás kell, ezt pedig rábizom az uramra, aki tervez, veszekszik, harcol, sőt — közlünk legyen mondva — néha verekszik is az összes gascognei legények nevében. Egyre vágyakozom, még pedig arra, hogy ne legyek színidirektorné. Csak egyszerű tag. Mennyivel jobb, ha én „szekirozok” mást, mintha engem keserítene. A máhamarabbi felgyógyuláson kívül az egyedüli vágyam: a más színházban játszani.

A művésznő egy pillanatra elhallgat, körülnéz, nem jön-e dr. Windholz, a szanatórium örökké jókedvű, de szigorú főorvosa, majd nagy óvatosan rágyújtott egy eltűnt cigarettára s késő füstkarikákat fújt a levegőbe. Majd hirtelen megszólalt:

— Tudja mi jutott hirtelen eszembe. Hogy az urammal ho-

gyan ismerkedtem meg 1921-ben. Marton Erzsi, Mészáros Gizi, Harsányi Rudi és Z. Molnárral erdélyi körúton voltunk s Harsányi Kolozsváron bemutatta Feketét, aki az első öt percben egy igazi Fekete Miskás gorombaságot mondott. Tudniillik hívősen fogadtam a bemutatkozását. Ekkor el voltam intézve. Akadt végre egy ember, aki velem goromba is mer lenni. Sejtí, hogy nemsokára ezek után összejegyesdítünk. Még egy titok:

— Szerelmes letterem jít a sza-

natóriumbar. Na ne ijedjünk meg: Windholz dr. másfél éves kislia a legujabb ideálom, aki minden délután ideoson a nyugágyam háta mögé, átfogja a nyakam s azt sugia: „Ich liebe dich, schöne Tante!”

Az interjúnak vége. Jön az orvos s betegének szigorú pihenést parancsol. A parancs parancs és Sugár Teri egyedül maradt a szanatórium árnyas kertjében, a legfrissebb muzsa, a költészet védőszárnyai alatt.

(m. r.)

## Megőrült a szélhámos budapesti urlasszony

Fogaival felharapta a karját. — Életbenmaradásához nincs sok remény.

(Budapest, június 18.) Jelentették, hogy Rónai Nándornét, egy budapesti ügynök feleségét, aki a legelőkelőbb társaságokba volt bejáratos, nagystilű csalásokért feljelentették és tegnap az uccán tartóztatták le egy detektív. Rónainét azonban nem lehetett kihallgatni, mert a rendőrségen dühöngeni kezdett és az előhívott rendőr orvos elmebaj tüneteit konstataja rajta. Ezért elrendelték, hogy az angyalföldi elmeegógyintézetbe szállítsák be. Mielőtt azonban a megtévedt urlasszonyt autóra ültethették volna, egy őrizetlen pillanatban, a fogaival felszakította az ereit. Mire tettét észrevették, már olyan nagy vérvesztéséget szenvedett, hogy a rendőr orvosok megállapítása szerint nem sok remény van életbenmaradásához. Öngyilkossági kísérlete előtt meglátogatták a rendőrségi fogdában a férje és menyasszony-leánya, a szerencsétlen asszonyon azonban újabb rohamok vettek erőt, dühöngött és férjét és leányát sem ismerte meg. A rendőri nyomozás különben megállapította, hogy Rónainé mintegy 6 és fél milliót esalt ki azoktól, akik feljelentést tettek ellene, azonban a kialszt pénzök összege sokkal nagyobb, mert sokan vannak, akik csak azért nem tettek feljelentést Rónainé ellen, mert nem akarták, hogy nevüket forgalomba hozzák.

## Lecsillapul a Beniczky-affér.

Bethlen beszéde nyugodtább helyzetet teremtett. — Mandátumlemondással fenyegetőznek a magyar szocialisták. Tovább is fogságban marad Beniczky Ödön.

(Budapest, június 18.) Gróf Bethlen István miniszterelnöknek a Beniczky-ügyben tett erélyes nyilatkozata a Pesti Hírlap szerint nyugodtább helyzetet teremtett. A nemzetgyűlés ülésén már elmaradt a napirendi vita és csak Szilágyi Lajos szólalt fel személyes kérdésben, s Huszár Károly keddi beszédére válaszolt. Bethlen nyilatkozatának hatása alatt a legitimisták is engedékenyebbek lettek és megövezést keresnek a kormánnyal. A legitimisták klubjának, a Nemzeti Összetartás Körének mai felavatásánál gróf Zichy János, gróf Sigray Antal körmerki beszámolóján pedig gróf Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula békésszemlény nyilatkozatokat tesznek. Ezzel szemben az a kívánságuk, hogy Beniczky Ödönt, ha párbajbüntetését kitöltötte, bocsássák azonnal szabadon és így folytassák le ellene az eljárást. A szocialistákat most már nem annyira a Somogyi-Bacsó gyilkosság ügye, mint a választójogi javaslatnak az izgatásra vonatkozó szakasza izgatja. A szakasz kimondja ugyanis, hogy mindazok akik az állami megsejtése, lázadás, izgatás és a társadalmi rend elleni bűncselekményt követtek el, ha azt vétségnek minősítették, öt évig és ha büntötnék minősítették, akkor tíz évig nem vehetők fel a választók névjegyzékébe. A szocialistáknak azért rendkívül

kellemetlen a törvényjavaslat intézkedése, mert hogyha ez a szakasz törvényerőre emelkedik a mai szocialista képviselők közül, alig néhány lesz újból megválasztható. A szocialisták arra az esetre, ha a szakaszt meg nem változtatják, passzivitással és mandátumuk letételével fenyegetőznek. A kormány azonban nem hajlandó engedményre. Rakovszky Iván belügyminiszter ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a legrosszabb taktika volna a passzivitás. Kérdezi, hogy hova vezetne az, ha a kisebbségi pártok akaratukat így akarnák a többséggel szemben érvényesíteni.

A magyar nemzetgyűlés mai ülésén különben Vázsonyi Vilmos szólott a választói törvényjavaslat izgatási szakaszához és kérte a belügyminisztert, hogy ezt a szakaszt, amely olyan nagy izgalmat váltott ki, különösen a szocialisták között, tegye megfontolás tárgyává és ne fogja fel a kérdést a politikai hatalom kezelése szempontjából. Ma az izgatás miatt indított perek igen gyakoriak és az izgatások között óriási különbségek is vannak. Kérte, hogy a szakaszt hagyják ki a javaslatból, miután azt a szocialdemokratapárt maga ellen irányulónak tekinti. Itt írjuk meg budapesti távirat alapján, hogy Beniczky Ödön ügyében a tábla ma hozta meg döntését és helybenhagyta a Beniczky vizsgálati fogságát elrendelő határozatot.

## Megostromoltak egy szállodát Aradon.

(Saját tudósítónktól.) Aradon, a Str. Bihorului (Nagyvárad) uton lévő Ungár-féle szállodát az éjszaka ismeretlen tettesek valósággal megostromolták. Az éjszakai botrány két óra tájban kezdődött, amikor többen a kapu elé állottak és döngetni kezdték a kaput. A támadók követelték, hogy eresszék be őket. A szálloda személyzete nem merte a kaput kinyitni, mire a kintlevők beverték a ház összes ablakait és kődarabokkal megrongálták a falakat. A szálloda lakói és személyzete rémülten kiáltottak segítségért, azonban senki sem akadályozta meg a romboló munkát. A támadók csak hajnali négy óra tájban távoztak el, s utána aztán a tulajdonos jelentést tett a rendőrségnek. A negyedik kerületi rendőrség üldözöbe vette ugyan a botrányokozókat, de nem sikerült őket elfogni. A nyomozás megindult. Valószínűnek tartják, hogy a szállodát ki akarták rabolni.

## Tisztviselőházak Aradon

Újból kiosztották a házhelyeket.

(Saját tudósítónktól.) Mint ismeretes, a belügyminiszter megsemmisítette az aradi tisztviselőtelkek parcellázását, mert a város 500 négyszögméternél nagyobb területeket is osztott ki egyes tisztviselőknak. Heteket vett igénybe az új parcellázással járó munka, amelyet a napokban fejezett be a városi mérnöki hivatal. A tisztviselőtelkek kiosztó bizottsága ma délután ülést tartott, amelyen megkezték az újonnan parcellázott területek kiosztását. Az ülésen dr. Robu János főpolgármester elnökölt és résztvettek: dr. Lázár Ágoston alispán a belügyminiszter megbízásából, Mitulescu nagy a hadügyminisztérium megbízottja, Dirlea Vazul városi tanácsnok a város közönségének képviselője Muresan János városi főmérnök. A jegyzőkönyvet Vatian Aurél, a főpolgármester titkára vezette.

Az ülésen elsősorban a régi igénylők kérvényei kerültek tárgyalás alá. Minden igénylő, lehetőleg a már részére kiosztott területen kapja meg a házhelyét. Az új parcellázás következtében 14 háztelek maradt üresen, amelyekre elsősorban azok tarthatnak igényt, akik kérvényüket annak idején szabályszerűen benyújtották, de akkor nem jutott részükre házhely. Az új kiosztások előreláthatólag még három ülést vesznek igénybe. Az új parcellázási és házkiosztási tervezetet a város vezetésének valamelyik tagja személyesen viszi Bucarestbe, hogy a belügyminiszter jóváhagyását a leggyorsabban megkaphassa. Illetékes körök véleménye szerint remény van arra, hogy anyagi támogatás segítségével a tisztviselőházak építése még ez év folyamán megkezdődhetik.

## Szabadiábrahelyezték

a vasúti panama négy vádiját.

Ift Ernő, az ártatlanul megvádolt tisztviselő is ma hagyta el az aradi fogházat.

(Saját tudósítónktól.) Megirtuk nemrégiben Ift Ernőnek, a szerencsétlen vasúti tisztviselőnek szomorú tragédiáját, aki ártatlanul keveredett bele a milliós vasúti sikasztás ügyébe. Iftet akkoriban letartóztatták és az aradi ügyészség fogházába szállították, ahol hónapokig szenvedett — ártatlanul. Közben a vizsgálat erős tempóban folyt, a különböző bizottságok meg is állapították, hogy Ift Ernő nem volt bűnös a sikasztásban. A szabadiábrahelyezés azonban késétt, a szerencsétlen tisztviselő anyja pedig egymásután adta el a bitorait és tehérműjét, hogy a kiadásokat jövedelem híján ezekkel fedezze. Munkaképtelensége dacára folyton dolgozott és állandóan igyekezett fiának a rossz sorsban segítségére lenni. Ma végre kedvező fordulat állott be a tisztviselő sorsában. Orezeanu Romul aradi vizsgálóbíró őt és három társát ideiglenesen a főtárgyalásig, szabadiábra helyeztette. Ift Ernő ma el is hagyta a fogházat és mivel ártatlanságát a bizottságok már kiderítették, egyelőre újból elfoglalta a vasútgazgatóságnál levő hivatalát. A kis lakás bitorainak vándorása egyelőre megállott és Ift Ernő szorgalmas munkához lát, hogy anyját, aki jobbanrosszban egyaránt mellette volt, megkímélje a további munkától és gondoktól. Az anyai szeretet hatalmas ereje ismét győzött a sors csapásai felett és egy kis lakásba hosszú hónapok óta tegnap megint beköltözött a nevetés, a boldogság.

## Kibővítik

az aradi vágóhidat.

Állandó őrizet alá kerül az aradi nyári-színház.

(Saját tudósítónktól.) Arad város tanácsának mai ülésén dr. Robu János főpolgármester javaslatot tett az aradi vágóhid kibővítésére és megfelelő nivóra emelésére. A javaslat szerint a vágóhid, amely évtizedekkel ezelőtt épült, nem elégíti ki a mai igényeket és feltétlenül szükség van sürgős átalakításra. A főpolgármester azt ajánlotta, hogy a városi mérnöki hivatal a legsürgősebben készítse el az átalakításra vonatkozó tervezetet és költségvetést, amelyet még ez évben soronkívül felterjeszzenek jóváhagyás végett a belügyminisztériumnak. A tanács a javaslatot egyhangulag elfogadta. Foglalkozott a tanács a színházgázgatópanaszával, amely szerint a nyári-színház felszereléseit ismeretlen tettesek állandóan rongálják és már több ízben megtörtént, hogy betörők jártak a nyári-színházban, akik értékes holmikot vittek el. Mivel a színházi felszerelések a város tulajdonát képezik, kéri a színház igazgatósága a tanácsot, hogy gondoskodjék megfelelő őrizetről. A tanács elhatározta, hogy a nyári-színház elé egy őrbódét építtet, amelyben az őr állandóan szemmel tartja a színház területét.

## Elejtik Painlevét

A szociálisták megbuktatják a francia kormányt.

(Práns, június 18.) A szociálistapárt mai tanácskozásának döntő befolyása lesz Painlevé kormányának sorsára. A párt többsége nem akarja támogatni Painlevét, de egyelőre visszariad a kormánybuktatástól, mert tudja, hogy ebben az esetben nagy nehézségek következhetnek be. Az ellenzék hangulata ugyan-

ilyen. Nem hiszik, hogy koncentrációs kabinet alakulhasson, mert Briand a mai körülmények között nem vállalkoznék kormányalakításra. Maradna még a Herriot-kombináció, amelytől azonban a jobboldalon irítoznak. A Quotidien szerint a mai konferencia biztosan dönteni fog és a döntés az lesz, hogy Painlevét elejtik.

## Mentőexpedíció Amundsen után

Mac Millan amerikai sarkutazó elindult két hajóval, három repülőgéppel a Sark Hősenek felkutatására.

(Saját tudósítónktól.) Több mint négyszázestendős az a harc amelyet az Atlanti-Océánból a Csendes Óceánba vivő víziút fölfedezéséért folytatnak. Columbus Kristóf 1492-ben lépett Amerika földjére és ezzel egyidejűleg kezdődtek meg a kutatások is az északi sarkvidéken. Columbus honfitársai és kortársai a két Gabbotto voltak az elsők, akik a sarkvidék felé legközelebb eső pontjára: Labradorra eljutottak. Mintegy 3000 kilométer hosszúságban végighajózták Amerika partjait Labradortól Floridáig. Sejtelmük nem volt róla, hogy Amerikában járnak, de bosszantotta őket ez a nagy kontinens, amely végnélküli akadálynak látszott, amely útjukat állja Kína és India felé. Megindult a verseny az északnyugati, majd pedig az északkeleti átjáró felidezéséért. Az utazók és kalandorok egész sora törte magát évszázadokon keresztül, hogy Amerika ismeretlen északi partvonalát követve nyugat felé jussanak el Ázsiába; mások pedig kelet felé keresték a legrövidebb utat a kincses ázsiai országokba. Baifin volt az első, aki megállapította 1616-ban, hogyha van átjáró, akkor annak magasan északon kell lennie. — Rémhírterjesztésért üldözni kezdték. 1818-ban John Ross volt az, aki megerősítette Baifin megállapítását és ő fedezte fel a mágneses sarkot. Különben a legelső volt, aki gőzhajóval indult utnak.

A tudomány bátor harcosa, a kinek sorsát az egész világ aggodva figyeli, Roald Amundsen John Franklin nyomdokain indult el először északra. John Franklin volt az, aki először kutatta fel az egész sarkvidéket. Franklin 1819-ben indult el először és akkor olván gazdag eredményekkel tért vissza, hogy Angliában mint nemzeti hőst ünnepezték. Franklin 1845-ben indult el utolsó útjára és 129 társával ott pusztult el az örök jég birodalmában. Felkutatásukra negyvennél több hajó indult el Európából és Amerikából, amelyek csak annyit tudtak megállapítani, hogy Fét esztendeig bolyongtak Franklin és emberei a jégmezőkön, amíg elpusztultak. 1879-ben Schwatka temette el a tudomány vértanúit. Ragyogó példája volt ez a mentőakció az emberi szolidaritásnak, a kölcsönös segítség természeti törvényének. Most Roald Amundsen után indult el az amerikai Mac Millan, hogy megmentse őt súlyos helyzetéből. Az amerikai kutató ma indult el két hajóval, amelyeken három repülőgépet visz magával.

Amundsent meg kell menteni, mert ő volt a legelső, aki a 13 lóerőjű, negyvenhéttonás petroleum motoros Gjóá-val áthatolt az északnyugati átjárón. Azóta sem követte még senki példáját. Az északkeleti átjárónak is Amundsen az egyetlen életben levő hőse. Egyre-másra aratta a legnagyobb diadalokat, amelyekről föl fedező utazó csak álmodhat a mi kis földgömbünkön. 1905. Északnyugati átjáró. 1911. Déli Sark. 1918. Északkeleti átjáró. 1925. Északi Sark. Hogy ezek közé a diadalmas évszámok közé mennyi gyötrelmes gond, nyugtalanság, lemondás, megfeszített munka és szenvedés van beleékeve — és mennyi győzelmi mámor. — alig sejtethetik még azok is, akik Amundsen elbeszéléseiből ismerik utazásai történetét, mert a kiváló kutató a világ legszerényebb emberei közé tartozik. A műveit világ most felfokozott érdeklődéssel tekint Mac Millan expedíciójának eredménye elé, mert az Amundsen által bejelentett 14 napos határidő eltelté s a Sark Hőse még nem adott magáról életjelet.

## Hideg lesz a nyár.

Meteorológiai jóslat az idei nyári időről.

(Saját tudósítónktól.) Egy kitűnő meteorologus rendkívül érdekes módszerrel jóslta meg, hogy az idei nyár a normálisnál hűvösebb lesz, de a tavalyinál valamivel melegebb. A csapadék bőséges lesz, de azért az egyik nyári hónap száraz lesz. A jóslásban a meteorologust a következő megfigyelések vezették: 1. Az olyan száraz telek után, mint amilyen az idei volt, 1882-ig melegebb, azóta pedig hideg és többnyire nedves nyarak jelentkeztek. 2. A napioltszegény évek enyhe teleit, mint amilyen az idei is volt, ugyancsak hideg és esős nyarak követték. 3. 1924. közepes hőfoka a normálisnál kisebb volt. Ebben az évszázadban az ilyen éveket mindig hideg nyár követte. 4. Nagyon hasonlítanak az idei időjáráshoz 1906. és 1921. időjárása. Az első esetben a nyár hűvös és esős, a másodikban a nyár első fele nedves, hideg, a második fele pedig meleg, száraz volt. Ha tekintetbe vesszük a csapadék 11 és 18 éves periódusait, akkor az itteni több mint százéves észlelések nagy valószínű-

séggel a normálisnál szárazabb, vagyis 71 mm-nél kisebb esőmennyiségű júniusra s 55 mm-nél kevesebb esőjú júliusra engednek az idén következtetni. Ugyátszik tehát, hogy az idén nálunk hűvösebb lesz a nyár.

## SZÍNHÁZ MŰVESEI

Szinesenő-avatás Aradon.

Szentgyörgyi Mária első fellépte az aradi színházban.

Szentgyörgyi Mária nevét jól meg kell jegyezni, mert ez a fiatal színésznő olyan kválitások birtokosa, melyek a legszebb művészi karriert ígérnek. Életének első nyilvános szereplése volt a mai és ezzel a debütjével egy csapásra meghódította a kényes izlésű aradi közönséget. Arrivé lett, mert külsőségei, izlése és képességei művésznővé avatják. Nem járt soha színiiskolába és mégis úgy beszél, mozog, énekel és táncol, mintha hosszú esztendők fáradságos munkája után lépett volna a közönség elé. Nagyszerű megjelenése, gyönyörű és máris szépen képzett énekhangja, kellemes prózája, átérzett, intelligens játéka és rokonszenves egyénisége magyarázzák meg azt a hatalmas sikert, amelyben ma része volt. Zsúfolt ház gyönyörködött a fiatal művésznő indulásában és nagyon sokat tapsolt neki. A siker indokolt és bizonyos, hogy Szentgyörgyi Mária még nagyon sok és értékes siker részese lesz. Az „Árvácska“-ban mutatkozott be, amelynek primadonnaszerepe különösen találkoztott közvetlen s bájos egyéniségével. A darab többi főszerepei mind jó kezekben voltak és Zilahy Irén, Szücs László, Misoga László, Lisztayné, Kassay, Mészáros s a többiek méltóan osztoztak a debütáló művésznő sikerében. A zenekart Gellért Pál vezényelte kiválóan. (b. i.)

\* Az aradi színház heti műsora. Pénteken: Szücs Laci jutalomjátékul színtekerül három operett-részlet. A „Hamburgi menyasszony“ I., a „Nótás kapitány“ II. és a „Kék mazur“ III. felvonása. Szombaton a „Diadalmas asszony.“ Ebben a darabban Lengyel Irén, a kedvelt primadonna bucsuzik az aradi közönségtől. Vasárnap délután 3 órakor: „Tisztelem a régi szeretőmet“, operett-revü; 6 órakor: Darvas Ernő bucsufellépése és jutalomjátéka: „Süt a nap“, este 9 órai kezdettel Zilahy Irén bucsufellépése: „Arany-madár.“

# HIREK

## Hadifoglyok jönnek

**ELINDULTAK A HADIFOGLYOK.** Vladivosztokból jelent a Reuter-ügynökség: Mintegy kétezer hadifogoly elindult ma a vladivosztoki kikötőből hajóval Európa felé. A hadifoglyok július közepe táján érkeznek Európába.

Hadifoglyok jönnek?! Tizenegy évvel a nagy világégés tüzésének kitörése után, 1925. nyarán, az új béke hetedik esztendejében jönnek hadifoglyok; a hideg Szibériából, mandulavágásu szemű mandzsuk országából, Koreából, Japánból, az örök napsugár hazájából jönnek a fáradt emberek. Ott hagyták a sebeket, a kínokat, a szenvedéseket és jönnek haza. Rogyós járásu, kimerült lábú, fátyolos szemű, beteg, áldozatai az örület sok esztendő vitustáncának, hazafelé vánszorognak. Buja, szímben pompázó, tavaszra ébredt idegen partok mellett sikklik velük az igyekvő hajó és ök kieltenséget, izgót éreznek a nagy mindenség elevenen hűtő tavaszi megnyitkozásában, a gondolatuk talán ezer kilométereket fut előre, hogy hamarabb megtorpanjon az elárvult s elárult család fészék romjain. A hadifoglyok hazajönnek... Minek? Talán összeszedni az árnyaházakba szétszórt gyerekeiket, visszaparolni a mással felejtő asszonyt, felpöckolni a kisházra rogyott rohadó zsuppfedelet? Számonkérni a szenvedéseket, a nyomorbadólést, az egész tönkretett és elrontott életet?! Minek jönnek ezek a hadifoglyok haza a napkelet messzi országaiból, ahol egy évtizeden át éltek, dolgoztak, pénzt kerestek, sokan fészket is rakáltak, szeretőt, feleséget találtak? És mért „hadifoglyok” ezek a titokzatos visszavándorlók, kétezeren a béke hetedik esztendejében? Mert a Reuter-iroda úgy jelent: elindultak a hadifoglyok... (p.)

— Szabadságon Arad prefektusa. Georgescu János aradi prefektus tegnap kezdte meg szabadságát, amelyet Buziásfürdőn tölt. Távolléte alatt megyei ügyekben dr. Lázár Agoston alispán, városi ügyekben dr. Robu János főpolgármester helyettesíti. A prefektus közben néhány napra megszakítja szabadságát, hogy részvegyen a paulusi hősök szobrának leplezési ünnepélyén.

— A bucaresti akadémia üdvözölte az olasz királyt. Bucarestből jelentik: A román akadémia Victor Emanuel olasz királyhoz jubileuma alkalmából üdvözőlő táviratot intézett, amelyben megemlékezett 1890. évi bucaresti látogatásáról, amikor mint trónörökös beírta nevét az akadémia aranykönyvébe. Victor Emanuel megleghangu távirathban mondott köszönetet az üdvözlésért.

## Udvarhely-megye nem szűnik meg.

(Bucaresti, június 18.) A tegnap Bucarestibe érkezett magyar lapok szerint az udvarhelymegyei választókerületet a kormány megszünteti, mivel a választójogi reform nem tesz arról említést. A kormány felhatalmasta a Radort annak közlésére, hogy a kihagyás nyomdai hibamiatt történt, amit megfelelőleg korrigálni fognak. Ezt a tévedést bizonyítja az is, hogy a képviselők száma változatlanul a régi marad, tehát a kormány az udvarhelymegyei képviselőkre is számított.

## Kína hadat üzen Angliának

Veszedelemes módon terjed az idegenellenes mozgalom. — Amerika Kína mellett foglal állást.

(London, június 18.) Kína különböző részéből ismét aggasztó hírek érkeznek. A diákság vezetésével megindult nacionalista mozgalom egyre jobban terjed. Az idegengyűlölet szításában jelentékeny részüket van a Moszkvából dirigált kommunistáknak, de a kommunisták nélkül is az egész kínai közvélemény elérkezettnek látja az időt arra, hogy Kínát megszabadítsa a külföldiek gyámkodásától és kiűzskmányozó politikájától. Ujra nagy tiltakozógyűléseket tartottak, amelyeken határozatot fogadtak el a felszólították a kormányt, hogy szüntesse meg az idegenek kiváltságait, mert ellenkező esetben a birodalom minden részében általános sztrájk fog bekövetkezni. A Central News szerint a forradalmár kínai diákok Karakhan szovjetkövetőtől óriási összegeket kaptak, hogy minél hathatósabban folytathassák az agitációt. Shanghai japán főtisztviselői jelentés szerint ma a kínai vezetőszerkezetek hatvan tagú küldöttsége kereste fel a hadügyminisztert Pekingben és követelték, hogy a diplomáciát viszonyt azonnal szakítsák meg Angliával. Követelték, hogy kínai csapatokat küldjenek az összes kereskedelmi kikötőbe a kínai lakosság védelmére. Végül pedig követelték, hogy Kína kormánya

azonnal üzenjen hadat Angliának.

A hadügyminiszter a küldöttségnek adott válaszában kijelentette, hogy a legjobb politika az volna, ha békés, hazafias munkálkodással lehetne foglalkozni és megvárni, amíg a külföldiek maguktól térnek észre. Ha azonban a legrosszabbra is sor kerülne, akkor a kormány nem a nép várakozása ellenére fog cselekedni.

(London, június 18.) Az alsóház ma esti ülésén Macdonald interpellációt fog intézni a kormányhoz Angliát Kínában éri huzatusok ügyében. Az interpellációra, amely előreláthatólag heves vitát fog provokálni, a kormány nevében Chamberlain külügyminiszter, vagy amennyiben Gemából nem érkeznek ma estig vissza, Baldwin miniszterelnök fog válaszolni.

(Washington, június 18.) Borah szenátor nyilatkozatot adott közre, amelyben többek között kijelentette, hogy az Egyesült Államok egyáltalán nem akarnak beleavatkozni a kínai zavargások ügyébe, miután Amerikának nincsenek imperiális törekvései Kínát illetően, az amerikai népek pedig meg lesznek elégedve, ha Kína jogai és érdekei megőriztetnek. A szenátor egyébként kijelentette, hogy háve az összes exterritoriális jogok megszüntetésének.

— Hadtestparancsnoki látogatás Timisoarán. Cihosky generális, a 7. ik hadtest parancsnoka ma Timisoarára érkezett, ahol inspekciót tartott. A generális meglátogatta Baescu tábornokot, majd Lugojra utazott.

— Meghalt egy volt miniszter. Bucarestből jelentik: Cahigli Amsel, Románia több ízben volt kereskedelmi és munkaügyi minisztere, a dunai hid építője ma meghalt.

— Munkások katonai ellenőrzése. A napokban rendelet érkezett a belügyminiszteriumtól a rendőrségre, amely eltiltja, hogy a munkaadók olyan munkásokat tartassanak, illetve alkalmazzanak, akiknek katonai irásai nincsenek rendben. A miniszterium a rendőrséget szigorú ellenőrzésre hívta fel és azt a munkaadót, aki olyan munkást alkalmazna, aki nek nincsenek rendben katonai okmányai, szigorúan büntetik. A rendőrség a rendelet alapján megkezdte az ellenőrzést és több munkaadó és

munkás ellen máris megindította az eljárást.

— Változások az aradi rendőrségen. Amint megirtuk, Stioiu János kilépett a rendőrség kötelékéből. Filotti Zamfir rendőrprefektus Stioiu helyébe, a bűnügyi osztályhoz Dulamita György rendőrkommiszárt helyezte a harmadik kerületről. A harmadik kerület vezetőjévé Mutiu Illés komiszárt nevezte ki, aki most tért vissza Clujról Aradra.

— Házasság. Mihályi Baba és ifj. Dörner János f. hó 20. án este fél 8 órakor tartják esküvőjüket az aradi Minorita-templomban. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— Magyar egyetemi tanár kitérítése. Varsóból táviratozzák: A Lengyel Tudományok Akadémia Szádeczky Lajos szegedi egyetemi tanárt egyhanguan az akadémia külföldi tagjává választotta azért, a tudományos munkálkodásért, a mellyel a lengyel-magyar történelmi kapcsolatokat kutatta.

— Az aradi román püspök királyi avatása. Megirtuk mai számunkban, hogy dr. Comsa György szombaton királyi kihallgatáson jelenik meg a szinaiai Peles-kastélyban, ahol Ferdinánd király átnyújtja neki a pásztorbotot. Az ünnepségen Bratianu miniszterelnök, Mardarescu hadügyminiszter, dr. Cristea Miron patriárka, Balán sibui érsek és Ploestianu, a bucaresti metropolia titkára lesznek jelen. Az aradi szentszék mint megirtuk, Pacatianu Mihály szentszéki ünnökkel és Ciora titkárral képviselteti magát. Az ünnepség napján délelőtt 11 órakor a sinaiai zárdában ünnepi istentisztelet lesz, majd a menet a Peles-kastélyba vonul, ahol a király átnyújtja dr. Comsának a pásztorbotot. Az ünnepélyes aktus után a menet a zárdába tér vissza.

— Az Erdélyi és Bánsági Kisebbségi Ujságírók Szervezetének timisoarai helyi csoportja legutóbbi ülésén a következő hivatásos hírlapírókat igazolta: Alscher Otto (Orsova), Asztalos Sándor (Temesvári Hírlap), Beller Hans (Banater Tagblatt), Bigner Károly (Keleti Ujság), Bodó Pál (T. H.), Bugel Jenő (Bánati Közlöny), Damó Jenő (En. Te. Ö), Dinnyés Árpád (Kaviár), Gassner József (Banater Deutsche Zeitung), Gokler Gyula (T. H.), Kaden József (Orawitzaer Wochenblatt), Kastriener Samu (Temesvarer Volksblatt), Kostala Árpád (B. D. Z.), Kubán Endre (T. H.), Landesberg Vilmos (Banater Bote, Lugos), dr. Láng Béla, Lovas Antal (Temesvarer Zeitung), Mangold Sándor (T. Z.), Mayer József (Arbeiterzeitung), Némegy Gábor (Iparosok Lapja), Orendi-Hommenau Viktor (Die Heide), Orich Viktor (T. Z.), Osztie Andor, Pogány László (T. H.), Sárkány Gábor (T. Z.), Schiff Béla (T. Z.), Schuller Ernő (B. D. Z.), dr. Vuchetich Endre, Weil Árpád (T. V.), Wolf Mihály (B. K.) A szervezet vezetősége a további változásokról időnkint tájékoztatni fogja a közönséget.

— Halálozás. Detesán Jánosné szül. Schildt Mária, életének 29. ik évében f. hó 18. án elhunyt. Temetése f. hó 19. én d. u. 5 órakor lesz az aradi felső temető halottas házából.

— Általános sztrájk készül Belgiában. Brüsszelből táviratozzák: Belgiában kitört a munkások bérharca és attól tartanak, hogy néhány nap múlva kimondják az általános sztrájkot. A munkások ezúttal példátlan követelésekkel álltak elő és így többek között azt követelik, hogy adják meg nekik a jogot arra, hogy betekintheessenek az üzemek könyvvezetésébe. Ebben a pillanatban már 50.000 munkás sztrájkol.

— Feljelentett vendéglősné. Egy aradi színházi ügynökség nemrég feljelentést tett özvegy Waldmanné aradi vendéglősnő ellen, akit azzal vádolt meg, hogy elsikkasztotta a színházi ügynökség jutalékát. Waldmanné ugyancs vendéglőjében kabaréelőadásokat tartott és a társulat tagjainak fizetéséből levonta a színházi ügynökség jutalékát, amit azonban — a feljelentés szerint — nem fizetett ki az ügynökségnek. Az eljárás megindult és az ügyészség most készítette el a vádiratot ebben az ügyben, amelynek tárgyalását valószínűleg a bírói szünet után tartják meg.

— Junius 28.-án az aradi Kulturpalotában a *Gutenberg-dalkör* által rendezendő országos dalosverseny, amely az ezüstserleg-vándordíjért folyik, a közönség nagyfokú érdeklődéséből látva, nagyszerűnek ígérkezik. Az esti hangversenyen neves művészek fellépte teszi változatossá a nagyszerű műsort. Másnap, 29.-én a városiigetben fényes programu népünnepély lesz, amelyen az összes erdélyi vendég-dalárdák is szerepelnek.

— Erőszakos gazda. Erőszakos feljelentés érkezett ma az aradi törvényszékhez. A feljelentő Craciun Györgyné, egy jómódu talpasi gazdálkodó felesége, aki súlyos vádat tartalmazó feljelentést tett Vidicán György jómódu községbeli gazda ellen. A feljelentés adatai szerint Craciun Györgyné a község határában levő földjükre ment ki és az uton találkozott Vidicánnal. Mit sem sejtve, beszélgetni kezdett vele és a beszélgetés folyamán Vidicán hirtelen revolvert rántott elő zsebéből, ráfogta a megrémült asszonyra és kijelentette, hogy ha nem tesz mindent kedvére, agyonlövi. Ezután a halálos félelemben levő asszonyon erőszakot követett el, majd amikor észrevette, hogy egy községbeli gazda közeledik feléjük, elfutott.

— Ballag a diák... Budapestről táviratozzák: A Hungária Magyar Technikusok Egyesülete ma este nagy érdeklődést keltő felvonulást rendezett a főváros budai oldalán. Az évszázad alkalmából az egyesülethez tartozó műegyetemi hallgatók úgynevezett ballagás-ban vonultak fel lampionos menetben a Műegyetemtől a budai Dunaparton egészen a Marcibányi térig. A menet, amelyben a diákok egyenként, libasorban haladtak egymás mögött, mindegyikük piros vagy zöld lampiont hordva olyan hosszúra nyúlt, hogy az eleje már elérte a Lánchid budai hidőjét, amikor a vége még az Erzsébet-hidnál volt. A pesti oldalról, különösen a dunai korzóról nagyszámú közönség nézte végig az esti órákban a ritka szép látványt.

— Betörő katonaszökevények. Vakmerő betörés történt a timisoarai állomáson, ahol két ember több vaggont tört fel és kifosztotta azokat. Craciun György komiszár fogta el a tolvajokat Paciaci Miklós és Kovács Árpád nevű katonaszökevények személyében. A két katonaszökevényt a katonai hatóságoknak adták át.

— Eltűnt egy angol nő Budapesten. Budapestről táviratozzák: A Vadászkürt-szálló igazgatósága bejelentette a rendőrségen, hogy Arransmith Mary londoni magánzónő, aki két hete lakott a szállóban, néhány nappal ezelőtt eltűnt. Az angol hölgy minden podgyász nélkül, egy nyitott magánautón távozott el a szállóból. Szobáját nem mondotta fel, mert mint említette, csak néhány napig akar Siófokon tartózkodni. Eltávazása óta azonban nem jelentkezett. A rendőrség megindította a nyomozást, mert az eltűnés körülményei arra vallanak, hogy Arransmith Mary esetleg bűntény áldozata lett.

## Késik Lederer megkegyelmezése.

Budapestről táviratozzák: Lederer Gusztávnak, Kodelka nagyvágó rablógyilkosságának kegyelmi ügyét csak felesége június 30-án kezdődő főtárgyalása után intézik el, mert a volt főhadnagy, mint tanu szerepel felesége pörében.

## LEGUJABB

### Sikasztások a bucaresti hadkiegészítőnél

(Bucuresti, június 18.) A hadkiegészítőnél történt sikasztások ügyében a bíróság folytatta a tanukihallgatásokat. A tanuk nagyrésze a vádlottakra kedvezően vallott.

### Engedélyezték a gabona szabad exportját

(Bucuresti, június 18.) A kormány gazdasági bizottsága ma délelőtt tartott ülésén elhatározta, hogy engedélyezi a gabonane-műeknek kontingentálás nélküli, teljesen szabad exportját. Az országból kiszállított gabona után csupán a vámilletéket kell megfizetni, amelynek nagyságát a világgiazi árak szemelöttartásával fogják megállapítani. Elhatározta ezenkívül a bizottság, hogy interve-niálni fognak a lengyel kormánytól egy, a román borok számára megállapítandó kedvezőbb nemzeti klauzula érdekében. Az állatki-vitel ügyében a bizottság úgy döntött, hogy az állattenyésztés fejlesztesse érdekében bizonyos korlátozásokat fog életbeléptetni az export körül.

### Késik a német válaszijegyzék

(Páris, június 18.) Francia kormánykörök a biztonság kérdésében várt német válaszijegyzék késésére számítanak. Hasonlóképen el vannak készülve arra, hogy a német birodalom válasza újabb tárgyalások, sőt esetleg egy Brüsszelben összeülő folytatólagos konferencia szükségességét fogja maga után vonni.

### Galamb az ablak-párkányon.

Bécsben történt. A Grabenen ma délelőtt sok száz főnyi tömeg nézte a kivonult tüzoltók munkálatait. Járókélők észrevették, hogy egy emeleti ablak párkányán egy galamb vergődik és másik galamb kering állandóan körülötte. Szóltak a rendőrnek, aki bement a szemben levő kávéházba, felhívta a tüzoltóságot, előadta az esetet és kérte, küldjenek ki létrás-kocsit a galamb megmentésére. A tüzoltók autója öt perc alatt a helyszínen volt és a létrán felkuszott tüzoltó csakhamar kiszabadította a galambot a zsinégből, amelybe beléakadt... Ez történt 1925. júniusának egy verőfényes délelőttjén Bécsben. Jól esik feljegyezni, hogy a mai szomorú időkben, amikor emberek emberekkel úgy bánnak, mintha azok rovarok lennének, akadnak valahol olyan emberek, akik egy bajba került madárért sem sajnálnak fáradságot, nem restelnek veszélyt. Avagy, ha madár helyett ember lógott volna az ablakpárkányon... Meglehet... A sok száz főnyi tömegben ugyanis néhányan kampószeresztet, mások pedig vörös szegfűt viseltek, azonban egyforma aggódással, lélekzetüket egyformán visszatartva les-ték, vajjon a tüzoltó megmentheti-e a bajba került galambot, amelynek párja busan repkedett körülötte. Ha ember lett volna, ember kampószeresztel, vagy vörös szegfűvel?... Jobb galambnak lenni! (sz.)

Kérem kirakatalomban a  
**hímzések és csipkéket**  
megtekinteni.  
**HOFFMANN SÁNDOR ARAD.**  
csipkeáruház. 8477

— Elítelt gyilkosok. Ma ítélkezett a timisoarai királyi tábla özvegy Wienerne timisoarai uriaszony gyilkosai felett. Mint emlékeztetes, Rosenauer János és Reiter György a múlt évben meggyilkolták és kirabolták az özvegyet. A törvényszék Rosenauert 15 évi, Reitert pedig életfogytiglani fegyházra ítélte. Az elítéltek felebbe-zése folytán az ügy a táblához került, amely a mai tárgyaláson helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

— Halott a hid karfáján. Budapestről táviratozzák: Tegnap éjszaka a Lánchidon a rendőrör-szem egy 30 év körül levő uriasan öltözött férfi holttestére bukkant. A holttest a hid karfáján feküdt. A jobb halántéka át volt löve, a zsebe tele volt súlyos kődarabokkal. A rendőri bizottság megállapítása szerint a fiatal ember úgy akart öngyilkos lenni, hogy a vízbeugrással egyidejűleg föbelötte magát. A súlyos kőda-rabok azonban visszatartották a zuhanástól és fennakadt a hid karfáján. A zsebében talált iratokból megállapították, hogy Sándor István a neve. A holttestet a törvényszék orvostani intézetébe szállították.

— Rehabilitált szülésznő. Megar-tuk tegnapi számunkban, hogy az aradi szülészeti klinikára egy hial-dokló nőt szállítottak be, aki néhány óra múlva meg is halt. A vizsgálat kiderítette, hogy a nőt Hanea Izidor-nának hívják és halála tiltott műtét folytán állott be. A rendőrségi nyomozás során előállították özvegy Dirici Sándorné aradi szülésznőt, akit a műtét végzésével gyanúsítottak és az aradi ügyészség fogházába szállították. Ott beigazolást nyert, hogy a műtétet nem ő végezte, mire ma délen szabadlábra helyezték.

## Megalakultak

az érettségizető bizottságok.  
A temesvári kerületben három  
bizottság működik.

(Saját tudósítónktól.) A közok-tatásügyi minisztériumban össze-állították az érettségi vizsga bi-zottságokat, amelynek elnökei bucaresti-i, illetve cluj-i egyetemi tanárok. A minisztérium az isko-lákat körtáviratban értesítette ar-ról, hogy a tanítóképzésekben a régi, a gimnáziumokban és más középiskolákban az új rendelet alapján kell megújítani a vizsgálá-tokat. A temesvári kerületben há-rom bizottság fog működni. Az első bizottságban az aradi gim-názium, a Moise Nicoara, Elena Ghiba-Birta és a Bratu liceumok tartoznak, ennek elnöke G. Dima kolozsvári egyetemi tanár, tagjai Mironescu C., Hanes P. V., Rosu János, Krisán György, Brazze Lajos és Asani Gh. A második számú bizottsághoz, a temesvári zsidó liceum, a Carmen Sylva, ezenkívül a lugosi, karánsebesi, oravica és turnszeverini gimná-ziumok tartoznak, ennek elnöke Gusti Dimitrie bucaresti-i egyetemi tanár, tagok Jianu István, Mihai-leanu Miklós, Popescu N., Lag-rideanu C., Banescu István, Cu-ceanu István. A harmadik számú bizottsághoz a Diakonovici Loga, a piarista és a Notre Dame te-mesvári liceumok tartoznak, ennek elnöke Evolveanu Dumitru bucu-resti-i egyetemi tanár, tagok Comsa Angel, Vorcel Vasil, Handria Aron, Danciu Constantin, Fontou D., Metaxa Eftimju.

## MOZI

xx „Ötödik ucca“ ma, pénteken utoljára az aradi Apollóban. A drá-ma főszerepében Lucy Dorian ra-gyogót produkál. Az előadások 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Orloff hercegnője“ szombattól az aradi Apollóban. Gyönyörű ki-állítású film bemutatójára készül szombaton az Apolló mozgó, amely-nek főszerepét Esterházy Ágnes grófnő és Harry Liedtke játszik. Es-terházy grófnő pompás érzékeltető tehetségéről már több ízben tett fil-men tanubizonyosságot, de az Orloff hercegnőjében minden eddigi szere-pét felülmúlja.

xx Az aradi Uránia mozgósínház szombattól mutatja be a „Maha-radzsza győzelme“ című kalandor-filmet Luciano Albertinivel a fősze-repben.

xx Az aradi marosparti nyári mozgóban ma, pénteken kerül be-mutatóra az „Emberbestia“ 7 felvo-násos dráma, Róbert Buchanan „La femme et l'homme“ halhatatlan re-génye nyomán, a főszerepekben Me-nichelli és Miltrón Rosiner. Az elő-adás kezdete pont háromnegyed 10 órakor.

# KÖZGAZDASÁG

## Lánckereskedés folyik a búzával

Visszatért a háborús rém: a konjunktúra mérhetetlen kihasználása.

(Saját tudósítónktól.) A háborus esztendőök egészségtelen hajléka volt a lánckereskedelem, amely azonban a háború végével önmagától megszűnt. A háborús drágaságot óriási mértékben növelte a kereskedelemnek ez a kellemetlen emlékei módja, amelyet a konjunktúra keltett életre és a háborús konjunkturákkal együtt ez is eltűnt. Most ismét itt van. A gabonamagvakban való hiány adta az ötletet néhány pénzembernek, hogy a kávéházi asztalok mellett most újra igen kitünően lehet láncolni és órák leforgása alatt nagy pénzeket keresni. Aratás előtt állunk és a nagy gabonahiány miatt már alig várják kereskedők és közönség, hogy az új termésből fedezhesék a szükségleteket. A régi készletekből azonban még mindig tekintélyes mennyiség van egyes falvakban és ezeket most szokatlannul magas áron adják tovább. Az új lánckereskedők azonban ezeket a készleteket nem is

látják, a városba be sem szállítatják: a kávéházi asztal mellett veszik meg csak azért, hogy néhány perc, esetleg óra leforgása alatt sokkal drágábban adják el. Így csak a kávéházban legalább öt-hat kézen megy keresztül a még meglevő kevés gabona, melyre a közönségnek égetően nagy szüksége van. Amíg egy vagon gabonamag eljut a termelőtől a fogyasztóhoz, nyolcan-tizen verték fel az árát. Az új lánckereskedelem ismét csak arra alkalmas, hogy a gabonamagvak ügyis már alig elviselehető drágaságát még jobban fokozza. A lánckereskedelem erélyes kézzel való megszüntetése annál is inkább helyes és szükséges, mert a lánckereskedők legtöbbször ipari igazolványa nincs, gabonakereskedelemmel soha nem foglalkozott és most csak a konjunkturális helyzetet használja fel arra, hogy tökéjét a közönség bőrére gyümölcsöztesse éppen a legelsőbrendű közszükségleti cikkkel való láncolással.

### Zürichben 2.40, Párisban 9.75 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Jún. 18.) Francia frank 10.50, svájci frank 41.50, dollár 216.50, angol font 1050, szokol 6.40, lira 8.20, dinár 3.78, osztrák schilling 31, márika 52, magyar korona 325. **Kifizetések:** Páris 10.33, Zürich 42.50, Newyork 217.50, London 1064, Prága 6.48, Milánó 8.22, Belgrád 3.84, Bécs 30.75, Berlim 52.15, Budapest 325.

ZÜRICH TŐZSDENYITÁS. (Jún. 18.) Berlim 122.62.50, Amsterdam 206.90, Newyork 515, London 2503, Páris 24.52.50, Milánó 19.50, Prága 15.25, Budapest 0.0072.55, Belgrád 9.05, **Bucuresti 2.40**, Varsó 0.00099.12.50, Bécs 00072.60.

ZÜRICH TŐZSDEZÁRTAT. (Jún. 18.) Berlim 122.62.50, Amsterdam 206.90, Newyork 515, London 2503, Páris 24.30, Milánó 19.26, Prága 15.25, Budapest 0.0072.50, Belgrád 9.05, **Bucuresti 2.40**, Varsó 0.00099.12.50, Bécs 00072.60.

A ZÜRICH TŐZSDÉN a lej 2.40-el jegyezték.

BUCURESTI TŐZSDEZÁRTAT. (Jún. 18.) **Kifizetések:** Páris 10.40, London 1060, Newyork 216.75, Milánó 8.34, Zürich 42.30, Bécs 30.60, Prága 6.47. — **Valuták:** Napoleon 800, arany-márka 51, leva 1.45, török lira

1.12, angol font 1045, francia frank 10.90, svájci frank 41, lira 8.45, drachma 3.60, dinár 3.65, dollár 215.50, lengyel márika 41, osztrák korona 30.50, magyar korona 305, szokol 6.40.

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS ÁRFOLYAMA. — (Jún. 18.) Prága 2106—2118, szokol 2096—2118, Belgrád 1230—1238, dinár 1210—1232, Newyork 70.990—71.420, dollár 70.490—71.270, Páris frank 3352—3376, **Bucuresti lej 329—331**, Zürich svájci frank 13.785—13.869.

= Versenyárgyalások Arad városánál. Arad város gazdasági hivatalában tegnap versenyárgyalás volt, melyen a városnak kavics, homok és kockakő szállítására vonatkozó ajánlatokat bontották fel. A homok és kavics szállításra a legolcsóbb ajánlatot Macsik Ilés nyújtotta be. Az uccák kövezésére szánt kockakő szállítására két olcsó ajánlat érkezett a bolognai Cooperativa cégtől és Vlád mérnöktől, aki a fehértemplomi kőbánya ajánlatát nyújtotta be. A két cég 11 lej és 50 baniért ajánlotta a kockakő darabját. Az ajánlatokat a gazdasági hivatal áttette a városi tanácshoz.

= Az olasz lira esése. Rómából táviratozzák: Az olasz lira újabb esése hivatalos vélemény szerint teljesen indokolatlan. A pénzügyminiszternek a Banca D'Italia igazgatójával folytatott tanácskozásán megállapították, hogy Olaszország fizetési mérlege kitűnő és ezért bizakodóan tekinthet a jövőbe.

= Leszállították a liszt árát Timișorán. A timișorai városi tanács mai ülésén leszállította a liszt- és kenyérárakat. Az integrál-liszt árát kicsinybeni árusításnál 15.50-ben, a luxuslisztét 27.75-ben, a főzölisztét 18 lejben és a félbarna lisztet 15.50-

ben állapította meg. Nagyban árusításnál az integrál-liszt ára 13.50, a luxusliszt ára 27.50, a főzöliszt 16, a félbarna liszt 13.50 lett. A félbarna kenyér megszűnt és az integrálkenyér árát 12 lejben állapították meg.

## Kényszerlakás a kapu alatt

A kilakoltatott özvegyasszony szomorú lakástragédiája.

(Saját tudósítónktól.) Már nem is ritkaság 1925-ben nálunk az, amiről az alábbi sorok beszélnek. Egyszer az egyik, másszor a másik városrészben történik meg szegényemberekkel tulzsufolt házakban, hogy hirtelen feltűnik a végrehajtó ijesztő alakja rendőrök társaságában. Felolvassa a fakóhangu végzést, amely szerint lksz Ipszilonnak ki kell ürítenie a lakását és ilyenkor az elkeseredett lakó, aki már végigjárta panaszával a fórumokat, leköltözik butoraival a kapu alá és ott várja hóban, szélben vagy rekkenő hőségben, hogy valaki majd csak segít rajta.

Özvegy Fekete Sándorné egyszerű munkásasszony, zsellérember özvegye, aki heti 300 lej munkabérből tartja fenn magát és négy gyermekét. Nééz ám becsúszott a 300 lejt hét napra úgy, hogy abból még maradjon házbérré is. Pedig Fekete Sándorné, aki csak albérlő volt egy szomorú házában 250 lejt kellett fizetni az albérlt konyháért, a melynek hideg kővén aludta át az éjszakákat gyermekeivel. Hat éven keresztül lakott ebben a konyhában Feketéné. Viharosan, civódásokkal multak el ezek az évek. Mindig harcban állott a főbérlő albérlőjével. A főbérlő sokszor zaklatta a szegény asszonyt, mert neki magának is nehéz volt az élete.

Öt héttel ezelőtt nagy veszedés támadt a főbérlő és albérlő között. A főbérlő 300 leire emelte fel a házbért. Az albérlő özvegyasszony kétségbeesetten igyekezett bizonyítani, hogy ő nem tud többet fizetni. Hasztalan volt, a főbérlő kilakoltatási végzést szerzett, s a míg a szegény Feketéné munkában volt, addig a főbérlő a szegényes butorzatu konyha holmijait kirámolta az udvarra. Azóta ott élnek a bolthajtásos kapu alatt. Nem ugyan mindnyájan, mert az egyik kisleányt kórházba vitték, mert megbetegedett a léghuzatos kapualjban és egy ideig az egyik kisleány is kórházi lakó volt, azonban őt már hazabocsájtották. A kisleány is a kapu alatt hült meg. A házában már nem szennáció, sőt nem is esemény, ami történt. Megszokták már öt hét óta, hogy Feketék a kapu alatt laknak. Ennek a kényszerlakásnak a sok hátránya mellett — mondják a szegénység keserű humorával — az az előnye van, hogy nem kell utána hért fizetni. Feketéné már sorra járta a

hatóságokat, be is nyújtott egy serog kérvényt, amelyeket szépen iktattak és most várja, amíg ügye elintézésre kerül. A szegény asszony azonban még ma is a kapu alatt lakik, pedig nagyon elszánt. Elszántá tette lakástragédiája, amely szelid asszonyi lelkébe most már a gyilkolás szörnyű gondolatát is elhintette. Amikor kintjártunk nála és megnéztük, hogy húzódik a fal mellé öreg ágya, hogy megy tönkre maradék holmija a szabadban, csak annyit mondott, könyörgőn téve össze a kezét:

— Segítsenek rajtam, mert egy éjszaka elvágom gyermekeim nyakát és aztán a magamét.

## SPORT.

O Magyar vivók Ostendében. Budapestről táviratozzák: Az idei európai kardvivóbajnokságot Ostendében tartják meg június 29-én, amelyre a Magyar Vivósövetség most jelölte ki a résztvevőket, akik Garay, Glykais, Mészáros, Rády, Terstyánszky és Uhlyarik lesznek.

O Izgalmas football-match Bécsben. Bécsből táviratozzák: A Wiena izgalmas mérkőzés után 4:3 (2:1) arányban megverte a Wackert.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felelős szerkesztő:  
RÉTHY JÓZSEF.

## KIADÓ

a város központjában iparüzemnek alkalmas 120 m<sup>2</sup> kiterjedésű magas souterrain helyiség ajtóval az utcára, irodával vagy anélkül. Cím az Aradi Közlöny kiadójában.

Ma nagy halestély a 8560

## Marilla terraszon

Arad, Str. Minerve (Honat.) végén, Szegedi halaszlé, rántott harcsa, turós-csusza, tisztán kezelt hegyi borok, frissen esapolt Dreher-sör. Bisztróndi elegáncsuzene. Roggy 3-ig nyitva. Szives pártfogást kér. Schwarzor Andor.

## INGYEN!

tudomására hozom mindenkinek, hogy a rossz villanygököket becserélem ujakra, képkerekezést és ablaküvegezést olcsón vállalok, törött üveg és porcellán tárgyak szakaszertü ragasztása, külön ragasztó is kapható. Schwarzor üveges Arad, a zsidó templom mellett. 8548

Tömegelkkek hajószállítványozását az összes Bega-, Tisza- és Duna-állomásokra elfogadják az

Egyesült teherhajótulajdonosok Apatin. 571  
Díjtekkel s egyéb felvilágosításokkal szolgál a románial vezérképviselet: MIBERTH NANDOR, Timișoara, Török-utca: telefon: 2-11. Sürgönycim: Bfhate.

Az aradi marospartí mozi vendéglő és kávéházban esténkint **Albert Gyuszi** zenakara hang-ersenyez.

Minden pénteken és szombaton halestély!

